ФИЛОЛОГИЯ

Р.С. Ильясова

(Чеченский государственный университет. г. Грозный, Россия)

Русские личные местоимения: к истории вопроса

Предлагается общий обзор личных местоимений третьего лица в русском языке. В истории русского языка создание личного местоимения 3-го лица было связано с объединением формы именительного падежа указательного местоимения *он* с формами косвенных падежей указательного местоимения *и*. Устанавливается, что процесс создания личного местоимения 3-го лица совершался неравномерно и протекал по-разному в различных славянских языках и их говорах. Начало создания личного местоимения 3-го лица в русском языке связано с периодом дописьменным, а возможно — общеславянским, свидетельством чего является общность результата не только в восточных, но и в большей части всех славянских языков. Однако в русском языке окончание процесса создания местоимения 3-го лица нельзя относить к периоду ранее XVII в. Предполагается, что становление личного местоимения 3-го лица в русском языке находится в связи с эволюцией видовременной системы русского глагола, с закреплением одной формы прошедшего времени, не имеющей личных окончаний.

<u>Ключевые слова:</u> древнерусский язык, старославянский язык, письменные памятники, лицо, падеж, местоимение.

30 сентября 2019 г.